## **INNER** MONGOLIA 2024 第十四届全国冬季运动会

## CHINA SPORTS

国家体育总局政府网 http://www.sport.gov.cn 新体育网 http://www.new-sports.cn





### 中国体育报业总社 有限公司主办 中国体育报出版 今日八版 国内统一刊号: CN11-0082 邮发代号: 1-47 第 14356 期

2024年2月

20

星期二

国家体育总局主管

# 呼伦贝尔上演全民健身版"热辣滚烫"

本报记者 林 剑

一袭华彩锦裳,一阵锣鼓喧天。2月19 日,"十四冬"举办之际,呼伦贝尔海拉尔 站前广场热闹非凡——400名身穿五彩服 装的中老年健身爱好者踩着激昂的鼓点, 在龙狮、高跷、彩绸的簇拥中,扭起欢快热 闹的秧歌,用热情融化飞雪,为家乡举办 的体育盛会增辉添彩。

这是由海拉尔区正阳街道办事处和 海拉尔区老年人体育协会共同举办的 "2024年全国全民健身大拜年活动秧歌表 演"活动现场。据海拉尔老体协主席魏兰 君介绍,本次活动共吸引海拉尔当地15支 秧歌队踊跃报名参加,还邀请到了鄂温克 自治旗大雁镇秧歌队和额尔古纳市夕阳 红秧歌队助力表演。大家用极富民族特 色和感染力的舞蹈,彰显了秧歌的独特魅

龙江

代

表

团

副

团

局

成

副

局

长

庄

士

超

果

力,为海拉尔区各族人民送上新春的祝 福。

据悉,本次参加活动的群众大都在50 岁以上,涵盖汉族、蒙古族、鄂温克族、达 斡尔族、鄂伦春族、俄罗斯族、回族、朝鲜 族等多个民族。魏兰君说,平日里大家主 要在自己的社区跟随秧歌队锻炼,每逢大 型活动,兄弟姐妹们就会聚集起来表演。2 月14日,秧歌队已经在伊敏河畔的呼伦贝 尔老年活动中心进行了演出,"十四冬"期 间演出两次,欢迎来呼伦贝尔参加"十四 冬"的尊贵客人。

"十四冬"开幕式表演令人震撼,更让 海拉尔区老体协广场舞工委的负责人王 淑芬感到骄傲的是,她和全区选拔出的60 名优秀健身爱好者共同登上了开幕式演 出现场,在暖场环节表演了舞蹈《母亲是 中华》。"我们都是土生土长的海拉尔人,

'十四冬'在家乡举办,我们特别高兴,能 够参与其中,更加自豪!"

演出现场,记者还遇到了一位"不太 一样"的舞蹈者——头戴美丽的装饰,身 穿华美的服装,带领自己的队伍跳出各式 各样的队形。她叫贾玲,和近期大热的电 影《热辣滚烫》导演兼主演同名,今年39岁 的她是全场为数不多的年轻人。贾玲说, 自己在医院工作, 偶然机会接触到了秧 歌,感觉和大家一起健身很开心、很快乐, 就坚持了下来。贾玲对记者说,让自己感 觉收获满满的是通过健身,自己已经掉了 10斤体重,希望也像《热辣滚烫》中的贾玲 一样,拥有健康的体态、良好的心态,更好 地投入到工作生活中。

海拉尔区文化旅游体育局副局长邓 浩凡介绍说,为了给"十四冬"营造良好氛 围,海拉尔区近期组织开展了大量全民健

身活动。依托得天独厚的冰雪运动资源, 海拉尔区在当地中小学校、全民健身中心 开放了12处冰场,广大群众可以免费上冰 锻炼,区体校、社会机构也在冰场开展了 丰富多彩的群众滑冰赛事、青少年冰雪冬

海拉尔区是呼伦贝尔健身热的一个 缩影——以"十四冬"为契机, 呼伦贝尔提 出了"天天能体验、周周有比赛、全民皆参 与、持续近百天"的口号,自2023年12月中 旬至2024年2月底,以"相约呼伦贝尔 共 享精彩冬运"为主题的环城徒步赛、全民 篮球挑战赛、中俄青少年文化体育冰雪研 学等系列全民健身活动持续开展。

办好一个会,提升一座城。全民健身 版"热辣滚烫",也将是"十四冬"留给呼伦 贝尔的"冬运遗产"。

(呼伦贝尔2月19日电)

## 本报兼职记者 刁佳帅

"十四冬"号角响起,黑龙江冰雪体育健 儿再次站上冬运赛场,随着黑龙江今冬火爆 出圈,黑龙江冰雪体育事业发展积攒的深厚 能量也迎来迸发。

本次冬运会黑龙江代表团副团长,省体 育局党组成员、副局长庄士超在接受记者专 访时表示,黑龙江作为冰雪体育强省,面对新 机遇、新挑战,以全面备战"十四冬"为契机, 坚决扛起加快建设体育强省的政治责任,大 力推进龙江冰雪体育可持续发展, 力争取得 竞技成绩和精神文明"双丰收"。

黑龙江省参加"十四冬"公开组8个大项 15个分项109个小项和青年组4个大项10个分 项60个小项的比赛,小项参赛比例达到设项 总数的96%,共计607名运动员获得参加"十 四冬"决赛的资格。截至2月19日,黑龙江代表 团在"十四冬"赛场已收获45金38银33铜。

庄士超表示,黑龙江省冰雪体育事业历 经七十余载,筚路蓝缕、开拓进取,取得了今 天的成绩。从1953年在哈尔滨举办第一届全 国冬季运动会起,黑龙江省先后承办过7届全 国冬季运动会。1996年举办了第三届亚洲冬 季运动会,是亚洲历史上规模最大的一次冬 运会;2025年,第九届亚冬会的火炬将再次于 哈尔滨点燃。2009年举办了第24届世界大学 生冬季运动会,是中国首次举办世界级冬运 会。黑龙江省运动员积极参加各类国际冬季 运动项目比赛,取得许多历史性突破、创造多 个"第一"。在北京冬奥会上,黑龙江籍运动员 和相关工作人员勇于拼搏、无私奉献,立下汗

马功劳,取得优异成绩,圆满完成了"三个40%"目标,为实现"全项目 参赛"作出贡献。

黑龙江省是全国开展冰雪运动最广泛的省份,冰雪运动有深 厚的群众基础。具有46年历史的"百万青少年上冰雪"活动,推动群 众冰雪运动广泛普及,让几代龙江人终生喜爱并参与冰雪运动;开 展7年"赏冰乐雪"品牌活动,累计带动全国超亿万人次参与冰雪运 动;冰雪体育场地设施遍及城乡,全省建设室内冰场43个,每年浇 建群众性冰雪活动场所3000余处,累计开发94处滑雪场,优质滑雪 场资源面积占全国的13%,为群众冬季运动开展打造城市"30分钟 冰雪健身圈"提供坚实保障。全省各地创新运动形式,利用冰雪节 庆和冰雪运动品牌每年开展丰富多彩的冰雪体育活动, 去年全省 开展300多项冰雪活动,1500万人次参加。全省2824所学校开设冰雪 体育课程,占学校总数的84.6%,参加学生人数达221万多人,占在 校学生的82.7%;创建省级冰雪特色学校524所、全国冰雪运动特色 学校250所,位居全国前列。全省冰雪运动参与率达57.8%,居全国 首位,超过1800万人参与冰雪运动。

庄士超表示,黑龙江作为中国冰雪资源、冰雪运动和冰雪旅游第 一大省,第一个国际冰雪节、第一个滑雪旅游度假区、第一个国际滑 雪节、第一个固定雪道滑雪场、第一个国际滑雪产业合作论坛、第一 个冰雪旅游产业发展指数等都从这里起步,黑龙江始终走在冰雪经 济发展前列,"冰天雪地也是金山银

山"实践建设成效显著。

(下转第二版)

团长访谈



第十四届全国冬季运动会自由式滑雪空中技巧比赛将在内蒙古呼伦贝尔扎兰屯市金龙山滑雪场举 行。图为2月19日辽宁队选手贾宗洋进行赛前训练 新华社记者 王楷焱摄



本报记者 李东烨

北京时间2月19日,2024年游泳世锦赛在卡 塔尔多哈落下帷幕,中国队在跳水、花样游泳和 游泳大项中共收获23金8银2铜,位居奖牌榜首 位。其中,以年轻运动员为主的中国游泳队斩 获7金3银1铜,刷新1项世界纪录,2项亚洲纪录, 2项全国纪录。"00后"选手挑起大梁,"05后"选 手崭露头角,显示出比较可喜的上升势头,他们 的自信、冲劲和朝气打动了赛场内外的很多人。

由于本届世锦赛与巴黎奥运会只相隔了5 个多月,不少世界级名将缺席。美国名将德雷 塞尔、女子中长距离自由泳霸主莱德茨基,澳大 利亚的奥运冠军蒂特姆斯、麦基翁、查尔莫斯, 加拿大的奥运冠军麦克尼尔、新星麦金托什等 人高挂免战牌。本届世锦赛因此成为新生代选 手的重要练兵场,中国游泳小将抓住机会,展现 出非常好的比赛作风。潘展乐、董志豪、王浩宇、 季新杰、张展硕、余依婷、杨佩琪、艾衍含、龚真 琦、马永慧加冕世界冠军头衔;奥运冠军李冰洁 也终于收获了两枚世锦赛金牌; 短池世锦赛冠 军唐钱婷喜提长池奥运项目世锦赛金牌。中国 队拼得四个接力项目的胜利, 成功拿满接力项 目奥运资格;多人创造个人最好成绩。

除季新杰是1997年出生的选手,其他新科冠 军全部为2000年以后出生的年轻选手。16岁的张

展硕一举拿下两枚世锦赛金牌。18岁的世界青年纪录保持者董志豪也 刷新了自己的最好成绩,夺得单项世界冠军。19岁选手潘展乐收获世锦 赛四枚金牌,受到世界泳坛的高度关注。"拿冠军,运动员要敢想敢拼。" 潘展乐的赛后真情流露令人印象深刻。

在男子4×100米自由泳接力决赛中,潘展乐第一棒游出46秒80, 打破100米自由泳世界纪录,这也是本次比赛唯一一项被改写的世界 纪录。在优势局面下季新杰、张展硕力争不被对手超越,最后一棒王 浩宇为中国队锁定胜局。

男子4×200米自由泳接力过程更是惊心动魄,韩国队以杭州亚 运会夺冠的原班人马登场,中国队以0.1秒的优势险胜,并打破全国 纪录。赛后张展硕说:"一切皆有可能。"意犹未尽的潘展乐则说:"我 还想打破韩国队的亚洲纪录呢。"

女子4×200米自由泳接力同样精彩,李冰洁克服此前身体疲劳 不适的影响,带领三位队友以绝对优势夺得冠军。李冰洁的分段成 绩突破东京奥运夺冠时的成绩,2007年出生的杨佩琪也在比赛中刷 新自己的最好成绩。

男女4×100米自由泳接力,潘展乐、王浩宇、李冰洁、余依婷在决赛 中均发挥出非常高的水平。余依婷说:"准备人水的那一刻,腿都是抖 的。"但这位2005年出生的姑娘顶住了压力,并且比此前的个人最好成 绩快了近1秒。最终,中国游泳队以刷新亚洲纪录的成绩收获第7金。

相比于成绩,更可喜的是这些年轻队员在成绩面前的冷静。潘展 乐、董志豪等队员都曾在夺冠后表示,冠军有运气的成分,有很多名 将没有来。"这次世锦赛金牌的意义就在于让我收获了自信,激励我 继续努力训练,在巴黎奥运会上和国外高手硬碰硬。"潘展乐如是说。

星耀赛场

## 加冕越野滑雪四冠王 王强意犹未尽

<u> 本报记者 **李晓洁**</u>

2月19日,"十四冬"越野滑雪(公开组)的比赛进入到第四个比 赛日,王强搭档吾尔开西·库尔班江为重庆队拿下公开组男子团体 短距离(自由技术)冠军,这也是王强在本届比赛获得的第四枚金

男子团体短距离(自由技术)共有12支队伍参赛,每队派出两人 参加资格赛、半决赛、决赛。资格赛采取24名选手每15秒间隔出发的 方式滑行1.4公里,同一支队伍的两人所用时间相加为资格赛成绩。 资格赛不设淘汰,半决赛根据资格赛成绩分为两组,每组6支队伍; 每队的两名选手交替进行,1号选手完成第一圈后2号选手接力滑行 第二圈,此后再由1号选手滑行第三圈,以此类推,直至完成6圈滑 行。半决赛每组前五名晋级决赛。

吾尔开西·库尔班江和王强在资格赛中排名前两位,他们身穿1号 号码衣进入半决赛。半决赛中,二人在前四圈保留体力,在最后两圈才 逐渐发力,最终用时19分25秒88,获得小组第二名晋级决赛。决赛前四 圈结束后,他们就与第二名拉开了近13秒的差距。最后两圈,吾尔开 西·库尔班江和王强在各自滑行时都遥遥领先,已基本将金牌锁定。

先完赛的吾尔开西·库尔班江第一时间来到终点处,等待王强 的到来。不一会儿,视线里出现了第一位将要冲线的选手,此时站在 场边的重庆队已经开始欢呼。王强冲过终点后,将用时定格在17分 30秒39。获得第四金后,王强向他的六金梦想又迈进一步。"取得第 四枚金牌我特别开心,今天的比赛项目在越野滑雪中是比较有激情 和刺激的,我和队友的发挥、配合都特别好。"王强表示,自己将立即 投入到4×10公里接力(2传统技术+2自由技术)的比赛中,"因为这 是一场代表整体实力的比赛。"

重庆队教练张岩表示,赛前队内制定了战术,在资格赛、半决赛 和决赛三轮比赛中合理分配,"我们希望能保证进入半决赛的同时 节省一些体力,把能量在决赛时爆发出来。"关于最后两项比赛,张 岩说夺金是目标,因为王强特别热爱这个项目,在享受过程的同时, 尽力争取最好的结果。

山东队的哈得斯·巴德里汗和李明林后来居上获得该项目银 牌。在获得个人首枚冬运会奖牌后,李明林说:"今天我们 表现得都不错,基本上没有失误,整体非常顺利。能拿到 这个成绩,没有辜负自己的努力和付出。"戏剧性的一幕 发生在对铜牌的争夺中,河北队和云南队的第二棒选手 王龙和刘荣胜先后来到终点前,王龙在冲刺时不慎摔倒, 快速爬起后没能及时发力,刘荣胜抓住机会反超,帮助云 南队获得该项目铜牌。 (乌兰察布2月19日电)

本报社址:北京体育馆路8号 邮政编码:100061 虚假失实报道举报电话:67144684 广告电话: 67144586 发行电话:67112818 电话中继线:67110066 每份零售价 1.10 元 新华社印务有限责任公司(北京市西城区宣武门西大街 97 号)